

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.809

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Viernes 22 de agosto de 1919

EL REPARTO VECINAL :-: EFEMÉRIDES :-: CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La situación económica de nuestro Ayuntamiento ha llegado a los límites de lo insostenible. La constante penuria de nuestro erario municipal, sobre tener indotados todos los servicios públicos, con el consiguiente perjuicio del vecindario, ha llevado al descrédito a las exhaustas cajas del Ayuntamiento, acosadas de acreedores que aspiran, con razón, al cobro apremiante de sus derechos. No culpamos, ciertamente, al actual Alcalde, que harto hace con ir apaciguando las impacencias de los acreedores y poniendo un poco de orden en la desbarajustada Hacienda municipal.

Pero por lo mismo que tenemos la necesaria eucuanidad para eximirle de culpas que no son suyas, nos creemos autorizados a decirle que es indispensable, con urgencias inaplazables, resolver definitivamente el problema de dotar de recursos al Ayuntamiento. Es necesario que el presupuesto de Ingreso se normalice y con la entrada de dinero coincida la satisfacción de las necesidades crecientes de la Policía urbana, de la salubridad, de los abastos, de tantas y tantas cosas que no tenemos y que sólo con dinero pueden tenerse, si se administra recta e inteligentemente.

Reducidos ahora los ingresos a la renta del Matadero y a lo poco que rinden los demás arbitrios, pues los recargos sobre las contribuciones se amplían, según cremos, al pago de los débitos por consumos, sólo queda al Ayuntamiento como seguro ingreso el de cédulas personales y la expectativa de lo que pueda producir el reparto vecinal.

De las cédulas habría muchísimo que decir, pues sonroja ver en el padrón la desigualdad con que se satisface; no es ahora nuestro propósito ocuparnos de este asunto, y si únicamente excitar a la Comisión de Hacienda, al Ayuntamiento y al Alcalde a que aceleren la confección del reparto vecinal, único recurso de los concedidos a los Ayuntamientos, capaz de rendir las cantidades que se precisan para enjugar el déficit municipal.

El reparto vecinal, ajustándose como ha de ajustarse a las prescripciones del Real decreto de 6 de septiembre de 1918, es obra nada fácil ni rápida.

Lleva el Ayuntamiento de Badajoz perdidos cinco meses del año económico, y sin pecar de pesimistas puede asegurarse que lo menos en otros cinco no ha de dar cima a la empresa de confeccionar el reparto, tales son las dificultades

des y dilaciones que ha de ocasionar la reunión de datos, la confección de las Ordenanzas, las votaciones para la designación de las Juntas evaluadoras, las operaciones de contabilidad y los mil incidentes que forzosamente han de surgir al planear y desenvolver por primera vez en España un impuesto sobre las utilidades, legislado desde la soledad de su despacho por un hombre de ciencia, conocedor maravilloso de cuanto pasa en el mundo en materia de Hacienda, y tal vez desconocedor de las mezquinas realidades de nuestra España, cuando se llega a concretar en exacciones personales las bases de un tributo y se entrega su gestión a organismos que, a puro querer hacerlos independientes y automatizados, adolecen de la incompetencia, de la falta de preparación y de costumbres cívicas que seguramente han de tener las Juntas parroquiales.

Si esto no fuera así; si en España, como en Inglaterra, fuera motivo de descalificación social, la defraudación en los impuestos, la tarea del Ayuntamiento sería llana y sencilla. Bastaría con aceptar el medio de la declaración individual de las utilidades. Pero digásemos quién sería capaz de dejar a la declaración de los contribuyentes la cuota que han de contribuir, aquí donde no se aventura nada al suponer que en territorio se oculta el sesenta y cinco por ciento, y en utilidades, cuando la cuota depende de la declaración jurada del contribuyente, el ciento por ciento.

Como quiera que sea, es preciso acometer la obra del reparto. Si hay acuerdo en este primer año, acaso venga a ser el reparto el principal y más seguro medio de dotar a Badajoz del presupuesto que necesita, saliendo de estas estrecheces que hacen infelices todas las iniciativas y mantienen a la ciudad en un estado de abandono enteramente desproporcionado a su indudable riqueza.

Es inaplazable ganar el tiempo perdido. Con todo, ya se ha producido un daño inmenso al nuevo impuesto, y es que será preciso cobrarle de una vez este año, y no por trimestres como es natural forma de exacción. Esto ha de ser causa de que resulte más oneroso, más irritante y de que se desacredite, cuando en honor a la verdad debía ser para todos empeño de ciudadanía lograr que se aclimatase a nuestro ambiente contributivo, ya que reúne todas las ventajas de proporcionalidad, justicia y baratura de todos los impuestos directos y sobre las utilidades.

22 de agosto de 1496

LA PRINCESA DOÑA JUANA SALE PARA FLANDES

Los sucesos de Italia y la conquista del reino de Nápoles por el monarca francés Carlos VIII, hicieron que los reyes de España se pusieran en relación con los demás soberanos de Europa, formándose la Liga Santa contra los franceses. Estas relaciones trajeron como consecuencia el concierto de matrimonio de la princesa doña Juana, hija de los Reyes Católicos, con el archiduque de Austria don Felipe, hijo y heredero del emperador de Alemania y soberano de los Países Bajos, por herencia de su madre María Carolina, duquesa de Borgoña.

Para que este matrimonio se llevase a cabo, se dispuso una flota en los puertos de Vizcaya para que condujera a Flandes a la princesa doña Juana.

Quisieron los Reyes Católicos en esta ocasión hacer alarde de su poderío y tomar medidas que garantizasen la seguridad de doña Juana, por la firmitad de relaciones entre Francia y España.

Al efecto, equiparon una poderosa escuadra, en la que iba no sólo la servidumbre y acompañamiento de honor de la Princesa, sino buen número de soldados y marineros.

En el archivo de Simancas existe un curioso documento en que se dan a conocer las fuerzas de esta escuadra y las provisiones que llevaba. Dice así:

«Dos carracas alerosas de castillos, de 1.000 toneladas cada una, con 500 hombres.

Dos naos, de 500 toneles, con 500 hombres.

Dos naos de 400 toneles, con 400 hombres.

Seis naos de 300, con 900 hombres.

Cuatro naos de 200 toneles, con 400.

Cuatro carabelas rasas, equipadas de remos, con 300.

Total, 3.000 hombres.

En las tripulaciones no iba incluida la servidumbre de la archiduquesa.

Entre pilotos, maestros, marineros y demás personas, 1.000.

El señor Almirante, con 500 escuderos, con los caballeros y coninos de su casa, 100 espingarderos y 50 ballesteros. El señor marqués de Astorga, con 100 escuderos, 50 espingarderos y 50 ballesteros. El conde de Luna, con 100 escuderos, 50 espingarderos y ballesteros. De Castilla la Vieja, 400 peones. De Asturias de Santillana, 300. De Trasmieras, 200. De Vizcaya, 550. Total, 3.500, que, con los tripulantes, sumaban 6.300 hombres.

Las provisiones eran las siguientes: 2.000 cántaras, de ocho azumbres cada cántara, de vino llana baladí.

400 toneles para el dicho vino, de 50 cántaras tonel.

300 toneles de dicho porte, para agua. 2.000 quintales cecina de vaca.

20 vacas vivas, en pie. 1.000 gallinas. 1.000 huevos.

Dos quintales de manteca de puerco y vaca.

1.000 docenas de pescadas azules, de 26 pescadas docena.

150.000 sardinas arenques o saladas. 500 arrobas de pescado de cuero.

500 arrobas de vinagre. 10 quintales de cañeles de sebo.

Fechan la cédula, la firman los Reyes Católicos en Tortosa a 18 de enero de 1496.

Esta escuadra salió de Laredo el día 29 de agosto, mandada por el almirante don Fadrique Enriquez, después de una escena tiernísima entre la reina doña Isabel y la joven Princesa, cuya suerte debía ser tan aciaga; y después de una difícil travesía, durante la que estuvo varias veces la flota en peligro inminente, arribó por fin a las costas de los Países Bajos, donde don Felipe aguardaba impaciente y lleno de ansiedad a su prometida.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

Madrid, 21, 23 h. Visita de generales

Esta mañana visitaron en su despacho oficial al subsecretario de Hacienda, señor Argüelles, los generales marqués de Estrella y Aguilera.

La mañana del Presidente

El presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez de Toca, pasó toda la mañana en su despacho oficial, trabajando en el despacho de distintos asuntos.

También recibió algunas visitas, y entre ellas la de una comisión que acudió a suplicarle que se conceda algún auxilio extraordinario a los vecinos del pueblo de Doña Santos (Burgos), que resultaron muy perjudicados con motivo de un incendio.

Las noticias de Barcelona

Las noticias recibidas de Barcelona durante todo el día de hoy no son buenas.

Más bien pueden calificarse de optimistas, sobre todo si se comparan con las de estos días anteriores.

Excitación al Gobierno.—El problema de las subsistencias

La mayor parte de los periódicos de Madrid llaman la atención del Gobierno para que se establezca una verdadera compensación entre la acción del Ayuntamiento y la del Poder central, el objeto de que, sin exhibiciones ni bombos, se acometa la solución del problema de las subsistencias hasta donde sea posible.

Agreden esos periódicos que la situación se hace cada día más insostenible, pues ante la enorme carestía de los artículos de primera necesidad, que suben a diario sin respeto a fasas ni a disposiciones de las autoridades, son muchos los obreros que tienen solicitudes mejoradas que a su vez no tardarán en ser fructificadas por los patronos en aumentos de precios en los productos que se expenden.

Señalan esos periódicos como prueba de la exactitud de sus quejas, el hecho de que hoy se han vendido las patatas en Madrid a cincuenta céntimos el kilogramo.

La dimisión del Gobernador civil ha sido retirada

El Gobernador civil de esta capital ha manifestado que si los organismos competentes no secundasen su actuación relativa al problema de la infancia abandonada, entonces se vería precisado a presentar de nuevo su dimisión con carácter irrevocable.

Se sabe que efectivamente el señor Cavestany envió ayer su dimisión al ministro de la Gobernación, y que el señor Burgos le dirigió una carta diciéndole que no debía por recibida dicha dimisión, pues el Gobierno estaba satisfecho de sus servicios y no quería prescindir de ellos.

Manifestaciones del ministro de Abastecimientos

El ministro de Abastecimientos, señor Cañal, ha manifestado a los periodistas que aun cuando había recibido algunas protestas de los elementos harineros por la publicación del último decreto relativo a las compras de trigo y harinas, en cambio habían llegado hasta él muchas felicitaciones de los productores.

Esta observación demuestra que el decreto responde a la finalidad que se ha perseguido al publicarlo cual es la de favorecer la producción.

No me extrañan esas protestas porque proceden de los fabricantes a los cuales se limita el margen ganancial.

Si los interesados en estos problemas no ponen en práctica los medios necesarios para abaratar esos productos, no habrá otro remedio que acudir al empleo de las medidas de rigor que sean precisas.

Respecto a la exportación de pieles manifestó el Ministro que, teniendo en cuenta las muchas existencias que hay de estos productos, se había fijado por ahora un recargo en los derechos de exportación, pero que si no se consiguesse abaratar este artículo, entonces se llegaría a la prohibición completa de exportar.

Una carta de Burgos Mazo

El ministro de la Gobernación ha dirigido una carta al presidente de la Federación Patronal de Barcelona significando su actitud ante el problema planteado en aquella capital, y negando que hubiese censurado la conducta de dicha Federación.

Creo difícil el señor Burgos definir las culpas en estos momentos, pero desde luego considera difícil que haya algún elemento que no tenga alguna participación en esa culpa.

Por su parte asegura que sólo hizo llamamientos a la concordia y a la reflexión para tranquilizar los espíritus y evitar los odios que traen consigo funestas luchas de clases.

El Gobierno considera por su parte, como deber esencialísimo, mantener el orden y evitar toda perturbación en la sociedad.

Garantizará los derechos de todos los interesados en este pleito dentro de los límites de su legítimidad.

Termina expresando su confianza de que todos los elementos patronales se asociarán al Poder público, compensándose de su actuación para que ésta sea beneficiosa a los altos intereses sociales.

El dinero de la Lotería

El importe del primer premio de la Lotería correspondiente al sorteo de hoy, está muy repartido.

Varios décimos fueron vendidos por un ciego.

También está repartido en participaciones pequeñas el billete agraciado con el tercer premio.

Lino de los décimos de este número lo juega el Alcalde de un pueblecito cercano a Madrid.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El conde de Bugallal ha manifestado que respecto al presupuesto de gastos es imposible aventurar por ahora ninguna opinión, pues espera los presupuestos parciales y con ellos las iniciativas de los restantes ministros.

En cuanto al presupuesto de ingresos, tiene en estudio el plan que debe seguirse, siendo partidario desde luego de reforzar los ingresos de los impuestos actualmente establecidos, antes de crear otros nuevos.

También se propone mejorar el servicio de recaudación de todos los tributos.

No le ha parecido discreto al ministro de Hacienda ampliar sus manifestaciones, pues todavía no están maduras las resoluciones que se han de adoptar en estos asuntos que afectan a tantos y tan diversos intereses.

Terminó el Ministro expresando su deseo de que los nuevos presupuestos fuesen una obra verdaderamente nacional, en la cual colaborasen todos los partidos.

Novillos en Madrid

Se lidian novillos de Palha. El sexto, además de ser burriciego, tenía un defecto muy visible en uno de los brezuelos.

Tuvo que ser sustituido, ante las protestas del público. Emilio Méndez, en el primero, lancea muy bien.

En los quites, muy activo y trabajador. Con la muleta realiza una faena muy buena y termina con un pinchazo y una estocada alta. (Ovación.)

En el cuarto toro coloca dos soberbios pares de banderillas. Con la muleta hace una faena breve e inteligente.

Cerca y parado, se luce en la mayoría de los pases. Entra a matar y coloca una gran estocada, saliendo cogido y volteado sin consecuencias.

Termina con otra estocada superior y un descabello. (Palmas.) Valencia II en el primero de sus novillos realiza una faena vulgar y sin cumplimiento.

Sufre varios desarmes y se muestra miedoso. Varios pinchazos y una estocada. Descabello al sexto intento. (Pitos.)

En el quinto toro hace una faena de muleta aceptable. Con el estoque se descompone y hace lo siguiente: seis pinchazos, tres medias estocadas y descabello al quinto intento. (Bronca.)

La Rosa en el tercero hace una gran faena de muleta para tres medias estocadas y un descabello al segundo intento. En el sexto se muestra muy valiente y confiado.

Comienza una gran faena de muleta que el público aplaude. Al entrar a matar resulta cogido y volteado, pasando a la enfermería.

Méndez remata al novillo de un pinchazo y una estocada delantera. El diestro La Rosa sufre una herida leve en la región glútea.

Los médicos creen que podrá torear dentro de quince días.

El Ministro de Jornada

San Sebastián.—Llegó el marqués de Lema.

Dijo que los reyes vendrían a San Sebastián el 31 de agosto o el 1.º de septiembre.

Creo que la jornada regia se prolongará hasta mediado de octubre, en que volverán a abrirse las Cortes.

Hablando de las declaraciones de Argentina, dijo que no quería decir si el Gobierno duraría sólo lo que resta de verano, porque no le gusta hacer profecías políticas.

Manifestó respecto a nuestra política internacional, que está mucho mejor que la otra vez que fué ministro de jornada.

En cuanto a las informaciones sobre Marruecos, recomendó que no se den crédito a las informaciones de la prensa extranjera, que siempre exagera nuestras desgracias, cuando no las inventa o tergiversa los triunfos de nuestras armas.

Visitaron a Lema Sánchez Guerra y otras personalidades políticas de las que aquí veranean.

Bugallal San Sebastián.—El ministro de Hacienda, que viajaba en el mismo tren que Lema, se apeó en la estación de Zumárraga para dirigirse a Cestona. Bugallal permanecerá quince días en ese balneario.

Durante ese tiempo hará alguna excursión a San Sebastián.

Los médicos disgustados San Sebastián.—El Colegio Médico se ha reunido y ha acordado protestar de las desconsideraciones que la empresa de la plaza de toros tiene con los cirujanos que acuden a prestar sus servicios a las corridas.

También protestan de la pasividad de las autoridades, que toleran tales abusos.

Han decidido que ningún médico se preste a ejercer su profesión en la plaza mientras no se les dé la satisfacción que reclaman.

EN VIAJE DE REGRESO

DE «EL IMPARCIAL»

Una excursión por tierras extremeñas

I

EL AGOBIO DE LAS MURALLAS

Como «por todas partes se va a Roma», yo, para regresar a Sevilla—«Roma triunfante en ánimo y grandeza»—, después de una breve visita a la Corte de los milagros, eché camino adelante hacia Extremadura y aquí estoy gozando de la amable hospitalidad de los pacenses.

Badajoz está en fiestas feriales; pero apenas se advierte en la tranquilidad ciudadana el tumulto de la concurrencia forastera, que tanto contribuye al bullicioso afán de colmena característico de estos mercados provincianos, donde suelen reunirse los pueblos limítrofes para vender o comprar y, de camino, para echar una cana al aire en las diversiones atrayentes del programa de festejos.

Resulta que no hay tal programa, y si lo hay carece de la famosa corrida de toros, espectáculo que es el alma de toda fiesta, número infalible para atraer y retener a los feriantes, verdadero señuelo que alucina y hace caer las bandadas de aves cuyas plumas se quedan luego en otros atractivos accesorios preparados, con plena sabiduría del alma de las multitudes, por las Juntas locales de iniciativa.

Pero aquí no hay ni corrida de toros ni espectáculos accesorios. Apenas si lucen por el día sus colorines unos metros de percalina municipal, y sus luminarias por la noche unas cuantas bombillas de alumbrado extraordinario. También hay un «cine» popular en una plaza con árboles, y, por último, una banda de música—cedida por uno de los regimientos de la guarnición—, que se esfuerza por dejar en el ambiente y en los espíritus, dulces emociones sentimentales.

Las gentes que se inquietan por el progreso de Badajoz, lamentan que cada año pierdan las ferias de mayo y agosto una buena parte de sus esplendores de ensaño. Culpas de la decadencia de las fiestas—como de todos los males administrativos—al Municipio, cuyos hombres ha tiempo que se metieron en la campaña neumática decididos a no oír las demandas de la opinión y a burlarse, a través del vidrio, de los cómicos gestos que hacen por fuera, en ánimo de protesta los que, acaso con razón, se sienten mal representados.

Pero, por fortuna para los municipios, la protesta sólo queda en el aspavento impulsivo e instantáneo del gesto. Y nada más: los pacenses, para justificar el sustantivo, resuelven por la indiferencia apacible su breve sentimiento de rebeldía. Con lo cual el Municipio disfruta en calma su vida llana, sin enterarse de

los problemas, pero sacrificando a la ciudad, que, si no media el milagro de una voluntad que la reanime, acabará por ser una simple expresión geográfica.

Este grave mal del divorcio entre la ciudad administrada y sus administradores adquiere caracteres generales en España. Pero ya rueda por ahí la certidumbre de que en el fortalecimiento de la vida comunal está el germen de una nueva era progresiva. Aquí no se siente semejante inquietud: Badajoz es la capital de la provincia más extensa de España, con cerca de veintidós mil kilómetros cuadrados, o sea una superficie territorial aproximada a la de Bélgica. Es asimismo la capitalidad de una región que, por el prestigio de su pasado y la energía en potencia de su presente, bien puede acometer la conquista del futuro, pudiendo constituir para toda Extremadura la iniciadora de las nuevas inquietudes que son el despertar de los pueblos a una nueva vida fecunda.

¿Qué extraña causa puede cohibir el progreso natural de este pueblo?

Decía San Pedro de Alcántara que la influencia del techo bajo dificulta la expansión del ánimo y hace romas las ideas. Acaso pudiera decirse que las vestidas murallas marciales que ciñen a Badajoz influyen de tal modo en sus habitantes que les impiden la libre expansión vigorosa de la voluntad, obligándoles el agobio del recinto sofocador a resolver en la paz y en la renuncia las santas rebeldías ungidas por el amor al pueblo propio.

En Badajoz todo está bajo la influencia de las murallas. Además de los espíritus, lo están las casas, que no pueden ser muy altas porque las murallas lo impiden; lo están las industrias, porque, como plaza fronteriza, no consisten las murallas que se acumulan primeras materias; lo está el comercio, porque las murallas no admiten que adquieran auge cerca de ellas las manufacturas...

Hasta los relojes sienten la estrechez del recinto. Yo he visto en Badajoz muchísimos de esos centenarios relojes de caja monumental y amplia esfera. Todos los péndulos de esos relojes se mueven lentos, silenciosos y en poco espacio, acaso por el temor de chocar con las murallas en un vaivén más amplio.

Y de esa enervante lentitud de los péndulos, está tocado el espíritu de la ciudad, temeroso de estrellarse en la muralla.

José Andrés Vázquez.

Badajoz, 16 de agosto de 1919.

Junta de Subsistencias

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Ruza, se reunió ayer mañana la Junta provincial de Subsistencias.

El nuevo secretario señor Marín, al encargarse de su misión, da cuenta del estado satisfactorio en que ha encontrado el negociado, acordándose felicitar al que venía desempeñándolo anteriormente, don Jorge Pinto.

Se acuerda instruir el oportuno expediente, pidiendo autorización al Ministro para llevar a cabo el acuerdo del Ayuntamiento de proceder a la incautación de 100.000 fanegas de trigo en este término municipal, para el abastecimiento público.

Igualmente se acuerda realizar un aforo verdad de toda la cosecha recolectada en Badajoz.

Se nombra al abogado del Estado don Victoriano Valpuesta, y al presidente del Centro Obrero don Antonio Bernádez, representantes de los consumidores para formar parte de la Junta provincial de compras de trigos, creadas por Real decreto de 14 del actual.

Expediente de ocultación de trigo del pueblo de Almendral: se resuelve favorablemente.

Se acuerda levantar el depósito de trigo que tenía hecho la fábrica de harinas de Villafranca de los Barros.

Pasan al juzgado de Instrucción las denuncias formuladas sobre irregularidades administrativas registradas en San Pedro de Mérida.

Se nombra vocal de la Junta administrativa de Hacienda, al ingeniero jefe del Servicio Agronómico, y vocal suplente al secretario de la Junta provincial de Subsistencias.

Se resuelven algunos asuntos de trámite y acto seguido se levantó la sesión.

HACIENDA

Recaudación

La efectuada ayer en esta Delegación de Hacienda, dió el siguiente resultado: Utilidades, 68'22. Derechos reales, 4'75. Minas, 6'480'20. Impuesto de pagos, 496'36. Cuotas militares, 2.250'00. Aduanas, 39'00. Impuesto de pagos, resultas, 48'75. Consumos, 65'92. Reintegros, 56'99. Operaciones del Tesoro, 0'60.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de 19 de 19. El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.

(1) Meses, trimestres o años.

La Comisión de Hacienda

Por segunda vez estaba citada ayer a las siete de la tarde la Comisión municipal de Hacienda, con objeto de tratar de la aplicación del impuesto de la plus valía y de enterarse del complicado impuesto del reparto vecinal.

Únicamente asistió el concejal señor Jiménez, que se limitó a cambiar un cariñoso saludo con el Alcalde y a retirarse acto seguido.

El Alcalde y el señor Jiménez convinieron por unanimidad, o debieron convenir, en que con la diligencia con que proceden los señores ediles de la Comisión de Hacienda, no va a ser posible que la implantación de la plus valía en Badajoz sea un hecho.

Porque del reparto vecinal no hay que hablar. Ese no se pondrá en vigor, si es que se pone, en mucho tiempo.

DE SOCIEDAD

Marchó a Portugal la señora doña Mercedes Aparicio, viuda de Cabrera, acompañada de su hermana, hijo y sobrino.

Ha regresado a Mérida don Zoilo Zembrano, ingeniero industrial.

Para Alburquerque marchó ayer don Francisco Oliveros, del comercio de aquella plaza.

También ayer regresó a Alburquerque, el secretario de aquel Ayuntamiento don Manuel Rubio.

Al mismo punto regresó don Miguel Alcantú, propietario.

Procedente del balneario de Mondariz ha llegado a Badajoz don Manuel Chacón, secretario del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.

De paso por Olivenza, y procedente de Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), hemos saludado a nuestro particular amigo el joven oficial de Correos don José Núñez Boacina.

Vino a Almendralejo don Fermín Barquero y Carranza, joven y particular amigo nuestro.

De Corte de Peleas llegó, acompañado de su monista hija Anita, el propietario don Martín Maqueda.

También de Corte de Peleas llegó ayer el médico don Juan Hernández, en unión de su señora doña Amalia Aymerych y su bella hermana política Amalia Aymerych.

Hay regresa a Mérida don Francisco Lozano Asensio, propietario.

Ayer tarde recibió las aguas bautismales, en la parroquia de la Concepción, el hijo menor de nuestro compañero en la prensa don Lucas Sánchez Cuesta.

El neófito, a quien se impusieron los nombres de Carlos Manuel, fué apadrinado por sus tíos doña Dolores Cortés de Muñoz Márquez y don José Robles, capitán de Infantería.

Precios de suscripción

Badajoz, al mes 1'50
Fuera de la capital, trimestre, 5'00

ALFALFA

Se sirve a domicilio. Pedidos, al teléfono 190, de once a diez.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

tugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID
Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 22, 0-30 h.
Agresión a un forero
Los aficionados que fueron a Toledo a presenciar la corrida del día 15, se muestran indignados al leer la reseña que publican varios periódicos de Madrid.

Dice que en un plazo de veinticuatro o cuarenta y ocho horas quedarán solucionados.
Negó que no se trabajase en la mayoría de las fábricas del Ter y del Llobregat.

Lejos de ser cierto que a Dominguito se le concediera ninguna oreja, la verdad es que, si bien con el capote y la muleta estuvo valiente, al herir fue su labor tan desdichada, que el público indignado le silbó estrepitosamente y le esperó en la calle a la salida de la plaza produciéndose las manifestaciones de desagrado.

Gente maleante
Barcelona.—El Capitán general y el gobernador conferenciaron hoy sobre las medidas que deben adoptarse para evitar la repetición de las explosiones en la vía pública.

Parte de los espectadores no contentos con la silba, apedrearon a Dominguito, que ocupaba un coche en compañía de un amigo suyo.
Una de las piedras alcanzó a Dominguito en la cabeza.

Los panaderos
Barcelona.—Por haberse negado la Junta de Subsistencias a autorizar la elevación del precio del pan a sesenta céntimos el kilo, muchos han dejado de fabricar.

Entre tanto, Sánchez Mejías, que había atornillado con Dominguito, salía en hombros de la plaza, en premio a su valentía y habilidad.

Incendio
Barcelona.—En Mataró se produjo un incendio en la casa del ingeniero de Minas señor Cazola, quedando destruido.

Monumento a doña Cristina
San Sebastián.—El Ayuntamiento ha acordado erigir un soberbio monumento a la reina Cristina en el paseo de los Fueros.

Los soldados del cupo de 1919, en su mayoría modestos empleados, solicitan que en la amnistía próxima a concederse, se incluya la disminución del tiempo en filas.

Regatas
San Sebastián.—Se ha celebrado la primera prueba de regatas de balandros tripulados por señoritas.

Nuevo empréstito
Londres.—El Gobierno anuncia un nuevo empréstito para cubrir el déficit del presupuesto.

Exposición de Arte
Santander.—Se ha inaugurado la Exposición de pintura y escultura organizada por el Círculo de Bellas Artes de Madrid, con la cooperación del Ayuntamiento de esta capital.

El tratado de alianza
Washington.—La Subcomisión judicial del Senado que estudia el tratado de alianza con Inglaterra y Francia, ha dictaminado que la cláusula por la que los Estados Unidos se comprometen a prestar a Francia su apoyo en caso de que sea atacada, es anticonstitucional.

Fiesta cultural
Vitoria.—Con gran solemnidad se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio de Escuela de Artes y Oficios.

Conflicto próximo
En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros panaderos.

Loco agresivo
Sevilla.—En Carmona un pobre demente acometió a tiros e hirió gravemente a su cuñada y a un hijo de ésta.

La lucha de clases
Burgos Mazo manifestó esta madrugada a los periodistas que había estado reunido con las personas que le asesoran en materias sanitarias.

Agresiones
Alicante.—Los huelguistas continúan sus agresiones aisladas a los obreros que trabajan.

La situación política
Dijo también Burgos que no quería recoger los rumores sobre la caída del Gobierno a fines de este mes.

La jornada en Barcelona
Barcelona.—El día ha transcurrido con tranquilidad, aunque sin resolverse los conflictos pendientes.

Los marineros
Barcelona.—Reunieron los navieros y la comisión de maquinistas, pilotos y capitanes.

Buen jornal
Barcelona.—Los dependientes del maderero se han declarado en huelga.

Lo del "España",
Ferrol.—Aunque las autoridades de Marina lo niegan, se sabe que el acorazado España tuvo que refugiarse en el puerto por haberse declarado un incendio sobre cubierta.

Villanueva
Barcelona.—El señor Villanueva está siendo muy egasado.

Detención
Barcelona.—Ha sido detenido el secretario de la Asociación La Naval, de maquinistas y fogoneros de la marina mercante.

Impresiones del Gobernador
Barcelona.—Amado se muestra optimista respecto a la solución de los conflictos pendientes.

ACADEMIA DEL CORAZÓN DE JESÚS

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
BENEGAS, 22 TELEFONO 404
BADAJOZ
DIRECTOR: LICENCIADO DON ANIANO MORENO, PRESBITERO

"La Purísima Concepción,"
COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO
1.ª y 2.ª enseñanza.—Carreras especiales.—Facultad
Palacio del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli

ZAFRA
Director: doctor Juan García Fernández.

EL ABASTECIMIENTO DE TRIGO

Las nuevas zonas de adquisición
Por el Ministerio de Abastecimientos se ha circularo a los gobernadores civiles la siguiente instrucción sobre demarcación de las nuevas zonas para la adquisición de trigos.

SE NECESITA buen picapedrero competente para molinos piedras francesas.
Escribir a la Administración de este periódico.

PEDID CAFÉS EL PROGRESO

ANGEL ROBLES, ZAFRA (BADAJOZ)

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: Observación, Nueva de la mañana, Cinco de la tarde. Rows include Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por %, Viento Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

LABRADORES

Relaciones juradas para presentar a los Ayuntamientos de los cereales que se recojan en la cosecha actual; se venden en la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono 143.

DIAZ Y DOMENECH FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRICOLA CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS
AZUAGA (BADAJOZ)

CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET

Dirigida por el comandante de Infantería don Manuel Lloret, ex profesor de la Academia del Arma y examinador de ingreso durante ocho convocatorias desde 1906 a 1915.
El curso empieza en 1.º de agosto. Se admiten internos, y para detalles, pídase reglamentos al director. Saimorón, 75.—BADAJOZ.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no sangrar, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO. 250 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

FUNCION BENEFICA

Por noticias particulares, sabemos que se están llevando a cabo las gestiones necesarias para organizar una función en favor de los asilados en los establecimientos de la Beneficencia provincial. El acto promete ser muy brillante y, dado el fin benéfico del mismo, es de esperar una gran concurrencia.

ERNESTO LOPEZ SANCHEZ VETERINARIO

Representante del Instituto de Seroterapia Pecuaria (Director técnico, don Dalmacio García e Iscara).
Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades infectocontagiosas del ganado lanar y de cerda.
Ronda del Pilar, 11 y 12.

La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa.

SE VENDE en la dehesa «El Bravero» toda la paja de la cosecha actual y una partida de vacas paridas y horras y añojas, de buena edad y buena clase. Para tratar, en Monfijo con don Toribio Bautista.

SUCESOS

Un niño ahogado
En la tarde del día 20, y en la finca de campo que posee don Manuel Maqueda, en las inmediaciones del puente de San Gabriel, de la carretera de Badajoz a Sevilla, pereció ahogado un niño de tres años llamado Pablo Lencero Domínguez.

NOTICIAS

Denuncia.—Ante la Inspección de vigilancia ha comparecido el vecino de esta capital Francisco Ortiz Pizarro, de cincuenta años de edad, casado, de profesión ebanista y con domicilio en el número 25 de la plaza Alta, denunciando a su vecino Angel Bas Romero, de treinta y un años años, industrial y habitante en el número 83 de la misma plaza, porque muy cerca de su domicilio amenazó con intención de maltratar de obra a un hijo del denunciante llamado Juan, joven de trece años.

Pérdida.—A quien presente en la plaza Alfonso XII, número 4, un perro perdiguero, cachorro, blanco, con manchas canela y que atiende por «Foch», se le gratificará.

Misas.—El sábado 23, a las diez de la mañana, se celebrarán misas en la parroquia del apóstol San Andrés, que serán aplicadas por el eterno descanso de la señora doña Mercedes Thomas García.

Telegramas detenidos.—Se encuentran detenidos en esta Central telegráfica los siguientes despachos, que podrán ser retirados por sus destinatarios, previas las formalidades de rigor: Procedente de Baeza y dirigido a Juan Perolés (desconocido). Idem de Gijón para Luis Ambrol (desconocido). Idem de Madrid para Juan Sanz, plaza de San Agustín, 25. (No existe tal número, y en la calle de dicho nombre no se conoce al destinatario.) Idem de Madrid para Rodrigo Almadá (ausente sin dejar nota de las nuevas señas). Idem de Baños de Montemayor para Pedro Bueno, hotel Europa. (No existe tal hotel.)

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

CACHET del Dr. Soivré. Curación pronta y radical de la blenorragia o purgación. Precio de la caja, 4 ptas.

SE ADMITEN ofertas de centeno, cebada y avena, calle Echegaray, número 6, piso segundo.

DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO OCULISTA

BECERRO, 11 Y 13. ALMENDRALEJO

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE
EL DE MAYOR CIRCULACION EN EXTREMADURA
Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono 143.—BADAJOZ

TARIFA DE PUBLICIDAD Y SUSCRICIONES

Table with 2 columns: Suscripción, Precio. Rows include Badajoz, mes; Fuera de la capital, trimestre; Id. id. año; Extranjero, año.

ANUNCIOS EN CUALQUIER PLANA

Table with 2 columns: Anuncio, Precio. Rows include De 1 a 12 centímetros cuadrados, cada inserción; De 15 a 24; De 25 a 48; De 49 a 96; De 97 a 154; De 155 a 216; Anuncios económicos por palabras, cada palabra; Plana entera; Media plana; Reclamos industriales y comunicados, precios convencionales.

ESQUELAS

Table with 3 columns: Esquela, 1.ª plana, Otras planas. Rows include A 5 columnas; A 2; A 1; Plana entera; Media plana.

ENCAJES

Table with 2 columns: Encaje, Precio. Rows include Para toda la tirada, cada día; Para la tirada de la capital, cada día.

NOTAS.—Los descuentos que se harán en los anuncios serán: el 5 por 100 por un trimestre; el 20 por 100 por un semestre y el 50 por 100 por un año.
Los anuncios se colocarán en el lugar que convenga a las necesidades del ajuste, pero si un anunciante desea lugar determinado, pagará un 50 por 100 de aumento sobre los precios de tarifa en la primera plana y un 25 por 100 en las restantes.

TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON
CINCO HOTELES BALNEARIOS Y LA GRAN CASCADA
Recama - Neurastenia
Catarros - Cálculos
Cura de día y noche
Gran Casino-Teatro
INFORMES
MADRID, Julio, 2

FEMENINAS

CASA Y CORTIJO

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

CINEMA "PAR"

(DE MI GUÑOL AMBULANTE)

EL JABÓN

Las asiduas lectoras de esta sección femenina, encontraron en la última crónica recetas para conservar frutas; la mayoría de las lectoras conocían aquellos procedimientos, y algunas los habían practicado ya. Casa y Cortijo recorda a todas que la época oportuna había llegado y deshizo algunas dudas de esas que surgen gracias a las muchas ocupaciones y poca memoria de las amas de casa. Pero la previsión, que nos ocupaba en la crónica anterior, no significa más que una parte, claro está que muy importante, de la economía doméstica. Hoy entraremos de lleno a tratar este asunto, que en la vida del hogar es casi tan fundamental como el ingreso de las rentas, si las hay, o el sueldo del cabeza de familia.

más se destinarán todo residuo de aceite, los trozos de tocino que por cualquier causa no tengan aplicación alimenticia, los sedimentos o borras del aceite y todas las grasas que puedan aumentar la reserva para hacer jabón. Todas las grasas pueden guardarse en un mismo recipiente, que se colocará en sitio fresco.

Este conjunto de grasas daría un jabón obscuro y sucio si no se clarificara; pero como el ama de casa no es avara de su trabajo, lo clarifica para obtener un jabón limpio y hasta bonito.

Para clarificar 50 kilos de grasa son necesarios: 500 gramos de ácido sulfúrico; tres litros de lejía de sosa a 20 grados; 300 gramos de cáscara de huevos muy picada, y 200 gramos de rabos de perejil.

Se derrite la grasa en una caldera, se la dejahervir tres minutos y lamayor parte de los posos se pegan en el fondo de la caldera; se pasa la grasa a otro recipiente, colándola por un saquito, se limpia la caldera y en ella vuelve a echarse la grasa. La caldera se pone al fuego otra vez, y cuando el contenido haya dado dos hervores, se agrega con cuidado y muy despacio el ácido sulfúrico, retirando del fuego la caldera y dejándola cocer lentamente; se agregan las cáscaras de huevo y los rabos de perejil.

Empezará a formarse una espuma blanca, pero a medida que siga la cocción lenta se volverá más negra que una mala voluntad. En este estado la espuma, se recoge hasta que la que se forma sea blanca, cuidando muchísimo de no remover la grasa, porque al mismo tiempo que una parte sucia de la grasa flota en forma de espuma, otra parte forma posos que van al fondo, y si la grasa se remueve, se enturbia y no es posible una clarificación perfecta.

Extraída toda la espuma negra, se retira del fuego la caldera con sumo cuidado de no remover la grasa y se pone en sitio fresco; a los quince minutos y, con intervalos de cinco, se agregan poco a poco los tres litros de lejía y se sigue espumando. Terminada esta operación se dejan transcurrir otros quince minutos, pasados los cuales se pone la caldera a fuego lento, haciendo hervir la grasa despacio durante una hora, espumando cada diez minutos.

Después se cuela despacio la grasa por un saco no muy tupido, pero doblado en tres pliegues, echándola en otra caldera limpia y se deja posar en sitio caluroso.

Al día siguiente se calienta la grasa, cuidando de que no llegue a hervir, y una vez disuelta se pasa por una manga de estameña, procurando que los sedimentos que quedan en el fondo de la caldera no vayan a caer al nuevo recipiente.

Hechas las operaciones anteriores, se obtiene una grasa clara y dorada que se puede emplear sola o mezclada con aceites vegetales para hacer un jabón económico y bueno como ningún otro.

En la próxima crónica prepararemos la lejía y haremos el jabón.

MONSERRAT.

Madrid, 21, 25 h. Mercados Vacas, 5'25 a 5'36. Novillos, 5'08 a 5'21. Ovejas, a 2'80. Carneros, a 2'95. Corderos, a 3'15. Bolsa Interior 4 por 100, serie F, 77'35. Banco de España, 520. Tabacos, 520. Francos, 62'00. Libras, 20'65. Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 110.

Lotería Nacional

Premios mayores del sorteo celebrado ayer: Primer premio, 4.584. Madrid, San Sebastián. Segundo premio, 9.559. Carmona, Madrid. Tercer premio, 16.547. Madrid. Los restantes premios mayores han correspondido a los números siguientes: 24.094, 5.043, 4.155, 9.431, 18.377, 26.747, 24.240, 19.137, 24.183, 21.674.

Manifestaciones de Burgos Mazo

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que las noticias recibidas acerca de los conflictos sociales planteados no reflejaban agravación, ni aun siquiera en aquellos puntos donde la situación era más comprometida.

En cuanto al lock-out del ramo de construcción en Barcelona, las noticias son las mismas.

He recibido un despacho del nuevo Gobernador civil de la ciudad condal, refiriéndome su propósito de venir a Madrid muy en breve; tan pronto como termine una información general acerca de la situación de Barcelona.

Aludiendo a una carta del señor Junoy, dijo el Ministro que le había contestado negando que sus informaciones fuesen tendenciosas.

Toda su labor se orienta en el sentido de procurar la concordia y evitar apasionamientos que sólo conducen a engendrar odios de clases.

Esos odios, procedan de cualquier parte, son siempre perjudiciales y perturban el orden y la tranquilidad social, por lo cual el Gobierno procura evitáralos.

El Gobierno sabrá cumplir con sus deberes, pues no vamos a consentir que las colectividades se conviertan en hordas.

Los cuerpos de Correos y Telégrafos

El director general de Comunicaciones visitó esta mañana en su despacho oficial al ministro de la Gobernación para comunicarle que nutridas comisiones de los cuerpos de Correos y Telégrafos habían acudido a darle las gracias por la celeridad en el despacho de las plantillas que les afectan y para indicarle sus deseos de que trasladase este agradecimiento al Ministro del ramo.

Así lo hizo el señor Ruano en nombre del personal a sus órdenes.

La situación en Valencia

Según manifestó el ministro de la Gobernación a los periodistas, acababa de celebrar una conferencia telefónica con el gobernador civil de Valencia para informarse del estado actual de los conflictos sociales en aquella capital.

El Gobernador le participó que las impresiones respecto a la solución de estos conflictos eran bastante optimistas.

El señor Burgos se mostraba muy satisfecho de estos informes, pues la situación de Valencia era una de las cuestiones que más le preocupaban en estos últimos días.

Burgos Mazo, trabaja

El ministro de la Gobernación anunció a los periodistas que tenía preparados varios decretos para enviarlos a la firma del Rey.

Entre esos decretos figuran los siguientes:

Apiazando las elecciones municipales en cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 21 de diciembre de 1918.

Nombrando la entidad que se encargue provisionalmente de la ejecución del decreto relativo a la jornada máxima y convocando a elecciones parciales por los distritos que fueron declarados vacantes por el Congreso de los diputados.

DIAZ Y REINARES ALMACÉN DE TEJIDOS

CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4



FABRICA DE IMPERMEABLES CALLE DE MADRE DE DIOS, 6 Y 8

EXPORTACION A PROVINCIAS BADAJOZ

LOS PUEBLOS

Olivenza

Un preso se suicida en la Cárcel

Por un despacho telegráfico dirigido al Gobierno civil de la provincia, hemos tenido noticias de un desgraciado suceso ocurrido en la Cárcel de partido del cercano pueblo de Olivenza.

A las quince horas del pasado día 20, ha puesto fin a su vida el preso Antonio Ramallo Vázquez, que se hallaba recluido a disposición del señor juez de instrucción de Olivenza, como presunto autor de los repetidos incendios ocurridos en aquella ciudad, los que parece fueron productos de rencillas sociales.

Como el característico laconismo de este despacho oficial no aporta más detalles del suceso, ignoramos las causas que tan profundamente hayan influido en el ánimo del desgraciado suicida para llevar a cabo tan fatal resolución, como tampoco el medio o medios de que se valiera para ponerla en práctica.

BRAULIO HAÜ Y GALLEGO

Castrador de primera clase y de buen éxito en los solípedos y ganado de cerda. Ofrece sus servicios en esta capital, calle Prim, parador de Angel Campos.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000-0.000 el duro. En Badajoz, 2.000-2.010 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Saza, número 1.

FRUMENTARIAS

Especies Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies: Trigo, 236 fanegas; harina, 8.500 kilogramos; café, 59; vinos comunes, 90 arrobas; judías secas, 300 kilogramos; melones y sandías, 1.514 arrobas.

Matadero municipal

Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tablereros: Don Juan Alfonso, un eral, que dió un peso de 197 kilogramos; don Francisco Alfonso, dos años y cuatro cabras, 205; señora viuda de Ortiz, dos años y tres cabras, 229; don José Anselmo, una vaca, 109; don Mariano Anselmo, 20 cabras, 252; don Pedro Anselmo, siete ovejas y seis chivos, 120; don Vicente Alfonso, ocho ovejas, 74; don Rosendo Sosa, dos cabras y seis chivos, 52; don Robustiano Regidor, cuatro ovejas, 34; don Juan Rodríguez, dos machos y 10 chivos, 122; don Fernando Alfonso, tres cabras, 26; don Enrique Alvarez, tres chivos, 30.

IV De "El proceso de Aurora."

Con la ansiedad aquella que iba a concluir por enfermarla, esperaba al faenero tita Rosina todas las mañanas. Esta, tercera que siguió a la en que llegó el zagalete Perico, portador de la fatal noticia, como ninguna anterior, esperó nerviosa y sobre agujas. El médico la había dicho:

—Pasados tres días la informaré a usted con mi mayor seguridad. Toda la que yo alcance. Porque cuanto yo valga y sepa, será para su herido, Rosa. Téngalo por seguro.

Y ella se lo entregó tranquila. El doctor era contemporáneo suyo; quien sepa, allá en sus juvenudes, el qué dejara a deberle él... que acaso ahora lo tuviese presente, y le pareciese oportuna, providencial la ocasión de pagarlo.

Y tardaba hoy aquel buen Diego el faenero, ya caduco también, que huyéndole al calor visjaba de madrugada. Extrañábase esta tardanza a tita Rosina, que igual fiba en el interés de este otro conjurado el antiguo servidor. Y como vivía aterrada esos días, se defendía de pensar en otra tribulación nueva.

¡Ah! Por fin oyó el rebuzno alborozado, tiernísimo de Maceo el burro, y esta vez fué un panceillo entero el que buscó para bajárselo al animal.

La carta del amigo y doctor decía breve, doliente, pero tranquilo ya su autor en lo que decía:

«Amiga siempre estimadísima: Temo sujeto ya, puedo asegurárselo, y sea como sea. La vida se la deberá a usted; el brazo y demás desperfectos, a mí tal vez; mas esa razón que ha perdido circunstancialmente yo cieo, y a Dios le pido sea así, ni yo he podido volvérsela ni creo que, salvo Aurora, por voluntad de Dios también, haya nadie que se la pudiese salvar.

Mañana pienso devolvérselo a ustedes acompañado de un enfermero mío, quien lleva instrucciones completas y la adiestrará a usted. Mucha resignación les deseo, piensen que todo pudo ocurrir más desastrosamente si—como parece lo encontraron a punto de ello—hubiese llegado a rodar por la cuneta al barranco, al revolverse con las ansias del dolor primero.

Se ha salvado su pérdida de sentido inmediata que lo inmovilizara, y la prontitud de usted y su entereza para contenerle, como pudo y supo, la gran hemorragia, antes de enviármelo a las minas. El aviso con la yegua nos hizo ganar un tiempo precioso. Es usted una mujer completa. La de siempre Aurora y el pobre Ismael no deben olvidarlo nunca».

Aurora, de la carta de su marido, sólo tuvo en cuenta que «cualquier mañana llegaría a la «moto» a sorprenderla». «Una mañana te levantas...» Volvía ella a leer.

Todo lo demás se le grabó, ya lo creo, pero lo principal era recobrarlo a él, que ya ajustaría cuenta.

Oídos entre sueños los trompetazos de «Maceo», un punto le parecieron de la bocina del viajero.

Mas desengañose pronto con gran desconsuelo. Sólo que volvió a animarla una esperanza de nueva carta del amado aquel que se probaba lejos, y con tanto calor había estampado a ella de la otra, en los ojos de su cara, lo guapsima que todavía le pareciera en este corp a corp en que la buscó osado.

De sobra despierta ya para reanudar su sueño mañanero, en la penumbra y aislamiento de la amplia alcoba, y dejándose arrullar por el silencio matizado, entrepuntado por los ruidos y rumores peculiares del cortijo, dejóse ir esta recién casada pensar adelante, pensar arriba y abajo, muy abandonadamente caminando o deteniéndose, sin causa precisa, igual que quien pasea un recinto que, más o menos limitado, ha de ser en adelante nuestro obligado panorama y la dorada pista que encierre lo más fundamental y cotidiano de un vivir aceptado de por vida: su matrimonio con Ismael Aría.

El hombre aquel que ella adivinó tan de su gusto, y tan capaz de llegar aún a tiempo, para posesionarse enteramente de aquel su corazón, que fué lo único—según le decía que de ella le interesaba saber y conocer, sujetándolo a un estudio. A aquel proceso: como dieron en llamarlo ambos, desde aquella primera entrevista una noche de «banda» en el paseo.

«...Qué deprimida todo, y qué contenta ella de este correr detrás de la ilusión: la extraña y enigmática mariposa de cada ser y cada existir. Esta de ellos—porque él también la tenía y se entregó a la caza con igual juvenil decisión y audacia—era grande, blanca, inquieta y con élitros y entenas doradas, pero con manchas negras en las alas... Sus dudas de él esas manchas—como le dijo una vez Aurora y rió Ismael llamándola «Su simbolista», su pobre dolorida experimentada.

Desgraciadamente, experimentada sí; no me lo claves eso—le repuso entonces por culpa de vosotros los experimentadistas... crueles.

«Era feliz?—se preguntó bajito al alma suya.—Sí, muy inquieta y temerosamente feliz. Con suso siempre de las complejidades psicológicas de aquel cariño último, hecho principio y fin, y condensado resumen de su romántica toda.

Felicitísima. Pero con él al lado siempre, para guardarlo y defenderlo.

«Que viniese!—le pedían su corazón y su instinto de mujer—que vieran manchas negras en la albura de magnolia, de pétalo vivo, de magnolia volante, de aquella mariposa blanca.

Y vino. Trajéronle al desdichado aquel.

Tita Rosina, antes de que llegase, fué una vez más heroica para enterar a la sobrina, y con el ejemplo de su propia entereza, exigirle, suplicarle la suya a Aurora, que fué oyendo y enterándose; sólo oídos; más que oídos, dos conductos por los que iba entrándose y corriéndole por las venas, por los músculos, igual que una inyección de agua de nieve, el relato cauto, prudentísimo y muy suavizado que su tía Rosa le fué vertiendo de la catástrofe.

Cuando llegó el momento que aquella santa, con un tacto y un arte de madre, buscó provocar en la querida criatura, el momento de las lágrimas que rebosan el dique, tita Rosina respiró a sus anchas, recogiendo en su hombro aquella cabeza tronchada de pena y desconsuelo.

Llorando la dejó, tranquila de que en lágrimas desfogase la tormenta inevitable.

Aurora, ya sola, dejando fluir su amargura, halló también consuelo. Y hasta cesó de llorar súbitamente, para quedar con la vista fija como idiotizada ella también de pronto. Se levantó, buscó la carta última de Ismael, y leyéndola de nuevo, volvíanle los colores a la cara, animósele y brilló suyo otra vez aquel mirar extraviado, y, lo que hiciera en otra ocasión lejana con otra carta de aquella misma mano, lo repitió ahora, apretándola contra su corazón y besándola con alegría.

«Yo ante ella ahora sólo tenía memoria»—decía la carta.

«Memorial Ya era algo para alguien que no fuese ella. Pero ya y después, si no sanaba, ni eso, ni tu memoria, se la compartiría nadie. ¡Nadie! Y como de nadie podría ser su Ismael, sin luz en el cerebro, qué suyo iba ella a hacérselo.

¡Oh! sí, que viniese. Que llegase pronto a sus brazos.

FEDERICO PAR.



PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DR. RICARDO CAMACHO

Paludismo, Malaria, Fiebre intermitente, etc.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías TOMANDO TRES PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS DIARIAMENTE :: SE PREVIENE EN ABSOLUTO DE TODA INFECCIÓN GRIPAL :: Se venden cajas, medias cajas y cuartos de caja

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Segadoras «Elizalde» y «Amoroux». Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía. Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas. Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century». Motores agrícolas para varios empleos. Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA: MARTÍN SANCHO MELADO SALMERÓN, 61.-BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles. Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

NAUMANN

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO Venta a plazos, 250 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos. DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Mercado de aceites

Hay actividad en el mercado. Operaciones hechas. Tendencia alcista. Durante los últimos días de la primera quincena del corriente mes...

Así se le puede añadir cuantas unidades ordeñadoras se quiera a fin de ordeñar mayor número de vacas...

Ofertas que se hacen

Azuaga. Don Antonio Montalvo, vende una alameda de álamos negros de 1.000 pies próximamente. Badajoz. Don Diego Villalón...

Se inició la actividad en la región de los Barros, donde se vendieron bastantes arrobas con destino a la plaza sevillana...

Los precios, que se habían estacionado de 59 a 61 reales arroba, experimentaron prontamente un alza...

En Aceuchal, Bienvenida, Villagonzalo y otros pueblos, se están cotizando a 70 reales arroba, siendo su precio firme y su tendencia alcista.

Operaciones hechas

Don Salvador Godoy ha vendido 100 arrobas de aceite a 17 pesetas arroba. Don Antonio Suárez de Figueroa...

En Aceuchal se han vendido varias partidas de importancia, pagándose a 17/50 pesetas arroba.

Asociación General de Ganaderos

La ordeñadora mecánica "Sharples". ¿Extrae toda la leche? La máquina deja siempre alguna cantidad que es preciso extraer a mano...

No daña al ganado. Dos pruebas aducidas. La primera la de que el ganado, ni aun las primeras veces...

Ahorra personal. Con cada equipo de un hombre se ordeña 12 vacas en cuarenta y cinco o cincuenta minutos...

Con esta máquina, como acontece generalmente con todos los procedimientos mecánicos, la ventaja está en razón directa de la cantidad de trabajo que hay que realizar...

Aspecto económico. Con estos datos fácil ha de ser a quien interese deducir la comparación entre el coste a mano y mecánico.

El aparato Equipo de un hombre que permite ordeñar tres vacas a un tiempo, vale según datos suministrados por el representante de la casa, 3.000 pesetas.

dos de cinco a seis arrobas de peso cada uno y de muy buena clase. Para tratar con dicho señor en los Santos de Maimona.

Malcocinado. Don Manuel Hernández Carrizosa, tiene a la venta 250 fanegas de trigo cruche.

Don Francisco Martín Fernández, vende 40 lechones de cuatro meses. Navavillar de Peñ. Don Valentín Cuesta...

Nogales. Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de albillas añejas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Olivenza. Don Fernando Gómez tiene a la venta 2.000 cabezas de ganado lanar; 500 cerdos, desde ocho meses a dos años...

Ribera del Fresno. Venden sus pilas de lanas, don Juan Gragera, don Wenceslao Olea, doña Josefa Vargas, don Aniceto y don José López Marín.

Don Claudio Cabo tiene a la venta siete muletas quinceañeras y una partida de vino de superior calidad.

Sirueta. Don Julián Risco Camacho, tiene a la venta 400 arrobas de lana merina, fina.

Para tratar, dirigirse a dicho señor, en esta villa. Talavera la Real. Don Juan y don José Guerrero y Guerrero...

Don Tovo Vega Santos, vende un tronco de caballos y una jardinería de selsos asientos.

Táliga. Don Manuel Hermosa García vende una yegua serrana, pelo castaño, falla mediana, de doce años, parida, con una potra de cinco meses...

Valverde de Leganés. Don Joaquín Jorge Pinto vende 140 vacas, tres yeguas paridas, dos caballos, de tres años, y 14 bueyes.

Valencia del Ventoso. Don Isidoro Salguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena, producción 1.919, muy limpios.

RELIGIOSAS SE ARRIENDAN

Los que tienen por desnaturalizados a los padres que animan a sus hijos a morir por Jesucristo, no merecen tener hijos, porque no sabrían ser padres.

Agosto, 22. Octava de la Asunción. Santos Sinfiriano, Timoteo e Hipólito. El oficio y la misa, son de la Octava, rito doble mayor, color blanco.

San Sinfiriano nació en Anífine, hijo de padres cristianos y ricos. Siendo muy joven fué preso por la fe de Jesucristo, y habiéndose negado a abjurar, le azotaron y sentenciaron a muerte...

En este día la Iglesia hace conmemoración de estos santos mártires. Siendo Sumo Pontífice San Melquíades, fué preso de orden del prefecto Tarquino...

San Hipólito floreció en tiempo del emperador Alejandro Severo. La santidad y la ciencia de este Santo movieron al Sumo Pontífice a nombrarle obispo de Puerto Romano.

San Hipólito fue el primer papa de la Iglesia. Murió el 22 de agosto del año 229.

Santa iglesia Catedral. Empieza el coro a las diez de la mañana y a las cinco y media de la tarde. La misa conventual, después de tercia.

Iglesia de la Soledad. Mañana, como sábado, tienen lugar ejercicios, rosario y letanía cantada, estando constituida la capilla por valiosos elementos.

Cultos. Santa iglesia Catedral. Empieza el coro a las diez de la mañana y a las cinco y media de la tarde.

FABRICA DE ANISADOS DE Claudio Cabo Barroso. RIBERA DEL FRENO (BADAJOZ).

(Recuerdos del año 1915) DON QUIJOTE, LA GUERRA Y LAS ADELANTADAS ANTES MERA «ROMANONES» Y «FRESNO»

Discutidas y aprobadas las condiciones de paz, con mi Anisado eficaz quedan listas y selladas. Y una vez autorizadas por todos allí presentes, copia guardan diligentes por nación representadas.

José Millán Martínez. Exportación-importación. Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyes. Chacinas.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINA: RASCON, 59 HUELVA. PÉRDIDA. En el Tiro de Pichón, el día dieciséis, se ha extraviado una punta de caja de una escopeta de dos caños...

Angel Serrano Fernández. Procurador de los Tribunales. MUÑOZ TORREO, 40 BADAJOZ.

SE ARRIENDAN

las dehesas «Campillo», de 1.471 fanegas; «Adobal Chico», de 711 fanegas; y «Torquemada», de 956 fanegas, propiedad del abintestado de la excelentísima señora condesa de la Vega del Pozo...

Las proposiciones para el arriendo se admiten hasta el día 30 del corriente en casa del administrador, en Badajoz, don Juan García, que vive Echegaray, 15, donde podrán verse los pliegos de condiciones.

VACANTE. Por defunción del que desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Médico titular de La Nava de Santiago, dotada con 4.000 pesetas anuales por la asistencia a todo el vecindario (250 vecinos)...

Para tratar, L. Cachadina. Villafranca de los Barros.

Francisco Suárez Astorga. Cosechero exportador de Vinos. Fabricante de alcohol y anisados. Especialidad «Anís Victoria».

Dilar, núm. 51. Teléfono 11 y 44. Almendralejo.

H. PALACIOS. OLIVA DE JEREZ. VIAJANTES Y VIAJEROS. Visiten esta casa, con cómodas habitaciones y trato esmerado.

Santa Bárbara. Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfín y Rosís, a 1'90.

Exportación a provincias. PARA PEDIDOS. Miguel Nieto Marín. ALMENDRALEJO. Estos precios son en Almendralejo.

GRAN E. LA ANISTAD. DE: BALTASAR LOPEZ MACHUCA BERLANGA. Comidas esmeradas, habitaciones independientes. Coche a la estación del ferrocarril.

SE VENDEN. un alambique completo, para destilar alcohol, marca alemana, seminuevo y caldera de 50 arrobas, y cinco conos de 260 arrobas de cabida cada uno, puestos sobre vagón en la estación de Granja de Torrehermosa.

Para tratar, diríjense al dueño, don Joaquín Llera Spínola, en Granja de Torrehermosa.

Jabón Zotal. Cura las herpes, grietas, granos y las cosiras de los niños.

Juzgado municipal. Movimiento de población habido en la capital durante el día 21: Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Isabel Copete Trigo. Doctor Lobato, 17.

Matrimonios.—Juan Alvarez Francisco con Librada Side Díaz. Deogracias Vázquez Vázquez con Gervasia Pérez Rivero.

Comisión mixta de Reclutamiento

Reunida en sesión el pasado día 19 la Comisión mixta de Reclutamiento, fueron tomados, entre otros, los acuerdos siguientes:

Exceptuar del servicio en filas, por haber justificado debidamente sus alegaciones respectivas, a los mozos Juan González, recluta de 1918, por el cupo de Palomas; Juan Parra Murillo, de 1918, por La Parra, y José Mancera Tardío, de 1918, por Los Santos.

Exceptuar asimismo al mozo número 15 de 1919, por Orellana la Vieja, Tomás Calzado Sáenz, por haber remitido el certificado de existencia en filas de su hermano.

Ordenar el oportuno expediente de excepción a instancia de doña Emilia Ambroña, con relación a sus dos hijos declarados soldados con los números 2 y 4 del presente año, por el cupo de Cheltes.

Declarar soldado al mozo número 5 del presente año, por el cupo de Trujillanos, Rafael Téllez Lafuente, porque su hermano en filas es oficial médico.

Conceder la permuta de clasificación que establece el párrafo 2.º del artículo 89 del Reglamento, a los hermanos Diego y Francisco Sánchez Ortiz, de los reemplazos de 1919 y 1918 respectivamente y por el cupo de Fuente del Maestro.

Declarar soldado al mozo Gabriel Olaya Marfín, del cupo de Garlitos, en razón a que su hermano pertenece al cupo de instrucción.

Desestimar la instancia del soldado Antonio Bautista Nevado, solicitando su baja en filas por haber sido declarado soldado el mozo número 2 de 1918 por Valencia de las Torres, cuya baja cubrió el solicitante, fundando el acuerdo en que el citado mozo no sirvió de base a su reemplazo por haber sido excluido temporalmente.

Manifiestar al excelentísimo señor Capitán general, evacuando el solicitado informe, que los soldados de Villarrobledo Emiliano Muñoz Díaz, de Medina de las Torres, y José Torrado García, de Barcarrota, tienen derecho a que se les instruya expediente de exención por causa sobrevenida con posterioridad al ingreso en filas.

Informar con arreglo a antecedentes sobre una petición idéntica del soldado Pedro Recio Alcocer, del batallón de Tarifa número 5.

Informar favorablemente, una instancia en que el soldado del regimiento de infantería de Casilla Cesáreo Galán Benítez solicita accogerse a los beneficios de la ley de Amnistía.

Informar desfavorablemente la instancia de Leocadio Jaramillo Serrano, del reemplazo de 1918, por el cupo de Alconera, que solicita la formación de expediente de excepción sobrevenida después de su ingreso en Caja.

Eliminar del alistamiento de Campillo de Llerena, al mozo Juan Bernádez Díez e incluirlo en el de Higuera de Vargas, comunicando este acuerdo a los respectivos ayuntamientos.

Informar en contra de lo solicitado por José Fernández Martínez, de Bienvenida, padre del soldado José Fernández Recio, por encontrar extemporánea la petición de excepción que hace.

Informar que deben instruirse expedientes de excepción de acuerdo a lo solicitado por los soldados de infantería del Príncipe número 3, y Serrallo número 69, Carlos García Camello y José Tejada Hernández.

Declarar excluidos totalmente del servicio militar, a los reclutas Pedro Gómez Pulgarín, de Granja de Torrehermosa, y José Cedeño Rodríguez, de Olivenza.

Dictar informe favorable a las instancias de los reclutas José Otero Vaquer, de Cabeza del Buey, y Rafael Lara Quintana, de Badajoz, solicitando se les devuelvan las cantidades depositadas para redimir el tiempo de servicio activo.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CÁCERES GIMÉNEZ. VALENCIA DE ALCÁNTARA, del 24 al 30 de agosto. VILLANUEVA DE LA SERENA, del 3 al 16 de septiembre. BADAJOZ, del 17 al 30.

Litor de moda PONCHE REGIO. Carlos Vidarte—JEREZ.

Bazar de la Campana

CENTRAL

Perfumería. Bisutería. Relojería. Escopetas de casa de uno y dos cañones. Recuerdos de Sevilla. Objetos de fantasía para regalos. Bastones. Sombrillas. Abanicos. Automóviles. Coche-cunas. Voicicopados. Boquillas de ébano. Palacas. Filliceras. Carteras.

SUCURSAL

Dormitorios. Comedores. Salones. Butacas confortables tapizadas. Pedestales. Repisas. Jardinerías. Espejos. Relojes. Aparatos de alumbrado. Cunas. Camas. Sommieres. Mesitas para travesillo y para sillas. Cámodas. Tocadores. Palmadoras. Muñecos sueltos de todas clases.

SEVILLA

COLEGIO DE SANTIAGO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA VILLANUEVA DE LA SERENA

Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pidanse reglamentos al director don José Carapeto.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE F. BIGERIEGO

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

NOVIAS

Antes de comprar el mobiliario, visitad los grandes almacenes de muebles EL TRIUNFO. Habitaciones completas, muebles de todas clases. Precios sin competencia. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Badajoz.

Folleín de «Correo de la Mañana» 87

LA PRINCESITA DE LOS BREZOS

NOVELA ESCRITA EN ALEMÁN

POB

EUGENIA MARLITT

nas compresas en una vasija de porcelana. Me llevé la mano a la cabeza, y entonces eché de ver que tenía una venda y que en la sien izquierda me habían puesto una compresa helada.

Dominé mi agitación nerviosa más pronto y mejor de lo que hubiera podido esperar, y también la impresión increíblemente grata que había experimentado un momento, tan sólo comparable con el dulce abandono lleno de seguridad de la niña persuadida de que es amada y protegida cuando su cabeza reposa sobre el corazón de su madre...

—¿Qué tontería he hecho?—pregunté, irguiéndome enérgicamente. —Ha sufrido usted un ligero desvanecimiento, corazóncito mío—contestó la señorita Fliédner, visiblemente regocijada de mi viveza.

—¿Cómo soy tan débil criatura?... «Quita de ahí!» me diría Isabel, a quien tanto horror infundían las mujeres nerviosas y cobardes... Ruego a usted, señorita Fliédner, que me quite esta venda, porque es del todo inútil.

Y acerqué mi mano a la cabeza. —¡Ah!—exclamé.—¿y mi rosa? ¿Dónde está mi pobre rosa? —Ya se la devolveremos a usted—contestó el señor Claudius con abatimiento;—pierda usted cuidado, que la encontraremos.

Me pareció que un suspiro dilatado se me escapó del pecho. Dirigióse al salón inmediatamente, donde aún estaba la flor en el suelo, recogióla y me la devolvió.

—Debo guardar cuidadosamente esta rosa—le dije,—porque la señorita Helldorf la ha cuidada para mí y decía que cada hoja nueva señalaba un progreso en mis estudios.

Estas palabras tan insignificantes produjeron un efecto extraordinario... La tristeza que velaba el rostro del señor Claudius se disipó como por encanto, y en un rídon del aposento se alzó un corintaje de seda para dar paso a Carlota, que evidentemente se había refugiado allí y escondido en el oscuro alféizar de la ventana.

—Princesita!—dijo con dulzura y humildemente, cayendo de rodillas ante mí y tendiéndome la mano. El señor Claudius se interpuso entre nosotras dos. Me estremece, porque no conocía aún la cólera y la indignación que se revelaban en aque-

los grandes ojos azules, casi negros en aquel momento. —¡No la toques... ni siquiera con la punta del dedo!—exclamó con voz reprimida, pero temblorosa.—En lo futuro ya sabré protegerla contra ti—añadió, rechazándola suavemente.

La señorita Fliédner se paseaba alrededor de nosotras, poseída de cierta agitación, y miraba al señor Claudius con extrema angustia. Por primera vez desde hacía largo tiempo veía renacer en el aquel arrebatado apasionado que creía extinguido para siempre... Después fué a cerrar sin ruido una puerta de comunicación, porque los huéspedes del señor Claudius se hallaban todavía en la sala inmediata.

—Deploro, sí, lamento amargamente la hora en que, cogiéndote en mis brazos, quise salvarte trasladándote a un ambiente más sano—prosiguió el señor Claudius con viveza;—y lo lamento porque veo que ha sido lo mismo que pasar agua por una criba... Hay instintos de raza contra los cuales se lucha en vano, y por tus venas corre sangre salvaje.

—¡Di más bien sangre orgullosa, tío!—replicó Carlota, interrumpiéndole y levantándose. En aquel momento su palidez era livida, pero el orgullo estaba impreso, coagulado, por decirlo así en cada una de sus facciones.

—¿Orgullosa?—repitió el señor Claudius con amargura.—¡Qué ilusión! Según acontece con demasiada

frecuencia, tu confundes la necia y a menudo baja vanidad con el orgullo, que a veces puede inspirar grandes acciones y sentimientos que tienen la apariencia de nobleza... ¿Cuándo crees tú habernos dado pruebas de orgullo? ¿Será acaso hace un rato, cuando parecías una bacante más bien que una mujer?

Carlota retrocedió como si le hubiesen dado un bofetón en pleno rostro. —¿Será—prosiguió el señor Claudius desapiadadamente—cuando aspiras con tan ridículo ardimiento a los privilegios de la jerarquía y de la nobleza? ¿Será cuando tratas con una alitve que tú crees desdefiosa, y que tan sólo inspira desprecio, a las personas a quienes consideras inferiores a ti? Te hago la justicia de creer que no sabes hasta qué punto me resiente esa manera de proceder, haciéndome pensar con frecuencia en el falso terreno por donde andas. ¡Ten cuidado!

—¿Y de qué, tío?—replicó Carlota, recordando todo su aplomo y sirviéndole otra vez de la ironía, que era su arma favorita.—¿Qué podemos temer? ¡Hay en nuestra alma, hablo en nombre de mi hermano y en el mío, un solo sentimiento que no hayas herido sin traición y sin compasión? ¿Hay en nosotros una sola fibra que no hayas cogido con ruda mano para retorcerla y tratar de arrancarla, porque, según tú, nuestras ideas eran incompatibles con las tuyas, tan prác-

ficas, y con tus proyectos burgueses?... ¿No te has consagrado siempre a destruir nuestro ideal, a sofocar nuestras aspiraciones y tapiar todas las salidas por donde trataban de abrirse paso a la luz del día?

—¡Sí, es cierto—contestó el señor Claudius—y me felicito de ello! El deber me obligaba a combatir en vosotros todos los sentimientos, todas las inclinaciones que nada tenían de común con la sana razón, ni menos con la sana moral. ¿Es culpa mía el haber tenido tanto trabajo?... Vosotros que aspiráis a la nobleza, ¿sabéis que no hay absolutamente nada de noble en las almas que ni siquiera son capaces de conocer lo que es agradecimiento?

—¡Te daré las gracias por el pan cuofidiano que nos has dado, cuando arreglemos nuestras cuentas!—exclamó la joven. —¡Cállese usted, por Dios!—dijo la señorita Fliédner, pálida y temblorosa, cogiéndola de un brazo. Pero la joven se desasosó con ademán de cólera.

El señor Claudius, mudo de estupor, miró a la joven de pies a cabeza. —¿Y exiges tú para arreglar nuestras cuentas?—repuso, recordando súbitamente su imperio sobre sí mismo y su calma habitual. —Ante todo, la luz... explicaciones sobre nuestro origen. —¿Quieres saber la verdad? —¡Sí—contestó Carlota;—nada ten-

go que temer por ese lado—añadió con tono que parecía de triunfo. El señor Claudius se volvió, recorrió la habitación con paso tranquilo y después acercóse de nuevo a la joven.

—¡No—dijo,—ahora no... ahora no! De ninguna manera en el momento en que acabas de ofenderme tan profundamente, porque esto sería una venganza indigna de mí. Vé, Carlota... refrate y trata de calmarte, pues jamás estuviste en peor estado que en este momento para resistir la verdad.

—¡Ya lo sospechaba!... ¡Oh, bien lo preveía!—repuso Carlota, sonriendo desdefiosamente. Y desapareció por el corredor.

La señorita Fliédner puso con sus manos temblorosas otra compresa sobre mi frente, y después se dirigió a la habitación inmediata, a fin de, según dijo, esforzándose para sonreír, tranquilizar a mi inquieto auditorio.

Me latía con violencia el corazón al quedarme sola con el señor Claudius, que tomó una silla y sentóse junto a mí. —Es una escena violenta—dijo con voz mal segura,—poco propia para tenerla a usted por testigo, usted a quien yo quisiera preservar en todo tiempo, pero sobre todo en este instante, de la menor impresión pensada... Me ha visto usted encolerizado... ¡Cuánto lo deploro! La escasa confianza que comenzaba usted a concederme quedará debilitada...